



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

Don José Gómez Ortega

Presidente honorario de la "Peña Gallinero"

que falleció en Talavera de la Reina, el 16 del corriente

A LOS 25 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

R. I. P.

La junta directiva de la "Peña Gallinero", en nombre de los socios y en el suyo propio, ruega a sus amigos y admiradores, que asistan al solemne funeral, que por el eterno descanso del alma del finado, se celebrará el martes 1.º de Junio, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Juan Bautista y San Vicente Ferrer (calle de Isabel la Católica), por cuyo favor les quedarán profundamente agradecidos.

PLAZA DE TOROS DE VALENCIA

Gran novillada para esta tarde

Seis hermosos novillos de Concha y Sierra

VALENCIA II :: NACIONAL II

ROSARIO OLMOS

Anís de la Asturiana

El secreto de su bondad está al probarlo

CHICO

para recados, se necesita en la calle de Montar, Servitas, 5, tienda de aceites.

Sordos

EL OÍDITO RACHEL cura la sordera y ruidos que impiden oír. Uso fácil, sin peligro y de acción rápida al órgano auditivo que sensibiliza y vivifica. 5 pesetas, boticas Valencia: San Antonio, Mercado, 71; Gamis, San Fernando, 34, y otras. — Gratis prospectos detallados, en la Clínica, San Vicente, número CIENTO DOS, primero.

Crónicas de Madrid

Diálogo de actualidad

—¿Qué dice usted?
—Que Marcelino Domingo, Teodomiro Menéndez y Layret han ingresado en la Confederación Nacional del Trabajo.
—¿Zambomba! ¿Y dónde le han dicho a usted eso?
—Viene explicado en un telegrama de Mencheta.
—Que me perdone Mencheta, pero me parece una enormidad la noticia. Sin duda, lo ocurrido será que esos tres jóvenes políticos aprovecharán las fuerzas residuales del Partido Republicano Catalán y las incorporarán, sin que pierdan su naturaleza republicana, a la organización societaria, salvando las normas fundamentales.
—¿Quizá tenga usted razón...
—Pues no he de tenerla! ¿En qué cabeza cabe la idea de que hombres tan experimentados, que tanto hicieron por el triunfo de ideales como Layret, Domingo y Menéndez, se convirtieran ahora en esclavos de una organización desdibujada todavía? Nuestros queridos amigos han comenzado lo que se llama una labor de preparación de elecciones. Los sindicalistas no pueden ir a las Cortes, y como Layret, Domingo y Menéndez simpatizan con ellos, les defenderán en el Parlamento tan guapamente después de haber conseguido, de un modo honrado, es claro, sus votos y su entusiasmo. ¿Estamos?
—¿Y entiendo.
—Y, sobre todo, no crea usted que el republicanismo sufre con todo ello el más mínimo golpe. El republicanismo se mantiene en pie contra las aschanzas de la política electoral y las absurdas campañas del obradismo desorientado. El republicanismo, que libera todas las tiranías, que tiene un credo liberal compatible por entero con las más avanzadas tendencias modernas, que fué el partido iniciador de la asociación y el que hoy

AVISO

A los receptores de las mercancías DEL "España n.º 2" y del "Cirilo Amorós"

Se pone en conocimiento de los señores receptores de las mercancías que conducían estos buques para Valencia, que en virtud de las anormales circunstancias por que atraviesa este puerto, el vapor "Cirilo Amorós" descarga en Gandía sus mercancías, y las que conducía en trastero del "España número 2", dando por terminado el viaje en Gandía, donde deberán hacerse cargo de ellas, dirigiéndose a la Agencia de la Compañía Transmediterránea en Gandía.

Nuestras encuestas

¿Qué hacen las izquierdas?...

HABLA LERROUX

El gran tribuno Alejandro Lerroux ha sido consultado por nosotros, como todos los demás hombres de significación izquierdista, y con frase clara, y más clara visión todavía de las realidades palpitantes del momento, nos ha dicho:
—¿Mi posición ante una posible crisis en Octubre?... Ahí está bien explicita en mi discurso del Congreso, la noche aquella en que se planteó en la Cámara la crisis que horas después había de plantearse en palacio no hace todavía dos meses... Sin embargo, para que los lectores de "La Libertad" sepan mi último pensamiento, voy a concretar mi posición.
—Creo—dice Lerroux—que la solución de los problemas pendientes es necesaria a toda prisa, en seguida, urgentísimamente. Va en ello la vida de España, y porque tal creo, y me siento, antes que republicano, español, estoy dispuesto a ayudar a esa solución con todas mis fuerzas.
—Estos gravísimos problemas a que aludo —sigue Lerroux—sólo puede resolverlos el Gobierno liberal, de capacidad, de energía y de fuerza moral. Pero este Gobierno, ¿a base de qué hombres puede formarse?... Yo no quiero molestar a nadie en sus prestigios ni en su capacidad intelectual, de la que no quiero hablar siquiera; pero no creo que los hombres que puedan formar ese Gobierno de soluciones sean ni Romanones, ni García Prieto, ni Villanueva... Porque estos hombres no quiero yo decir que estén fracasados; pero, por lo menos, están gastados, y el desgaste en la política es de suma importancia.
—¿Qué hombres encuentra usted dentro de la monarquía capaces de tomar el Poder?
—La monarquía está completamente fracasada. El final de todo esto puede ser fatalmente su caída. Sin embargo, quedan en la política lo que pudiéramos llamar las hipótesis de la monarquía, y que son las llamadas a gobernar ahora... Esas hipótesis son Alba y Melquiades. De momento, acaso más bien Alba, porque Melquiades tiene compromisos ideológicos de los que no puede desertar, y de los que si desertase tendríamos derecho las izquierdas a pedirle cuentas, por que un hombre puede irse de un partido, pero no abandonar sus ideas...
—¿Cree usted entonces que Alba?...
—Creo que Alba es el hombre que necesita en este momento la monarquía, y mejor que la monarquía, España; España, que es a la que todos debemos servir... Alba tiene muchos enemigos...

política monárquica. Yo no hablo para darles gusto ni para agraviarles. Tengo con Alba menos relación que con otros hombres del antiguo partido liberal. Pero si de lo que trata, según todos, es de acometer dentro de la monarquía un vasto programa económico y social, lo lógico parece confiar su ejecución a quien lo presentó y defendió en el Parlamento en 1916. Después, entre las izquierdas monárquicas, no se ha hecho ni se ha inventado nada, que yo sepa... Todo debe llegar por sus pasos normales, y estas hipótesis de la monarquía son las que habrán de entregarnos, si fracasas, la República, en cuyo advenimiento creo como resultado natural de la evolución... Me dirán ustedes que si no creo que Alba puede fracasar también, como los demás liberales, ¿lo que respondo que esto es lo de menos en lo que a mí, como español y republicano, respecta. Porque si Alba triunfa en el Poder nos tendríamos que alegrar como españoles. Y si él y Melquiades fracasan, será una razón más para que la República suceda a un régimen agotado y sin hombres. Entonces llegaríamos nosotros e implantaríamos un Gobierno que sirviese de dique a la anarquía, al maximalismo, al bolchevismo... Yo sé que tengo detrás de mí a una gran parte de la nación precisamente por esto: porque yo seré el clavo ardiendo en que se agarrarán para no hundirse, aun cuando se quemen la mano.
—Mi posición concreta—insiste Lerroux—es el decidido apoyo a un Gobierno liberal que gobierne en liberal. Ya he dicho que esta posición la fundaba en mi patriotismo, por creer que la nación está en peligro si no resuelve rápidamente los problemas actuales...
—¿Me puede usted decir su opinión sobre el Gobierno Dato?
—Contra la opinión de otros hombres de izquierda, creo que la solución Dato ha sido favorable a nosotros... Los liberales no estaban unidos para hacerse cargo del Poder, y las circunstancias tampoco les eran favorables...
—En esto de los conflictos sociales sucede—dice el jefe radical—que, no sé por qué fenómeno, se agudizan en verano. ¿El calor? ¿La sangre? Lo que sea. Ahí tienen ustedes ya la cuestión en la calle con toda gravedad... ¿Qué hubieran hecho los liberales sin programa y con el Poder en sus manos casi a la fuerza? Pues, seguramente, lo mismo que los conservadores... Esto les hubiese hecho fracasar prematuramente y les habría alejado el decreto de disolución... Mientras tanto, los fracasados una vez más serán los conservadores, y en Octubre tendrán una mayor opinión los liberales...
—Entonces, ¿cree usted inaplazable la crisis de otoño?
—Inaplazable. Porque no creo que Dato se atreva a presentarse a las Cortes, y menos que el rey le dé el decreto de disolución...
—Entonces, si Alba se encargase del Poder, ¿cómo podría colaborar con él Melquiades Alvarez?
—Sin hacer renuncia de su programa de reforma de la Constitución, del Senado, de las facultades de la monarquía, etc., podría dar algún ministro y hasta encargarse de la presidencia del Congreso... Como los de la izquierda liberal dicen que se puede llegar a reformar la Constitución sin necesidad de Cortes Constituyentes, las Cortes podrían hacer esas reformas, y ya le quedaba el camino llano al señor Alvarez para encargarse del Poder oportunamente y sin renunciar a su programa...
—¿Por qué cree usted que no resuelven los actuales gobernantes los conflictos pendientes?
—Porque no pueden... Yo no creo que los gobernantes sientan satisfacción, ni siendo liberales ni siendo conservadores, en plantearse a sí mismos problemas de la importancia de los problemas sociales. Creo, por tanto, que si pudieran resolverlos esos problemas... Y no pueden porque ellos viven de un régimen de privilegio y las otras fuerzas contrarias luchan por un régimen de justicia... Comprendo que es difícil desprenderse de leyes morales a las que estamos vinculados por la costumbre, por el atavismo... Pero, ante las realidades del mundo, no hay más remedio que hacer dejación de esos sentimientos y ponerse a compás con la vida...
—No hace mucho—nos dice Lerroux en tono confidencial—pensaba yo sobre el problema del pan en Madrid, tan de actualidad. Pensaba la razón que aduce el señor Galindo, representante de la fábrica La Fortuna... «Mi fábrica es mía y yo hago dentro de ella lo que quiero...» Con el viejo concepto de la propiedad si se podía decir eso; pero, ¿quién no sabe que la propiedad ha evolucionado en contra de esa teoría?... Yo, sin ninguna vacilación, y en nombre de la salud pública, hubiese metido en la cárcel al señor Galindo... Porque es como si un señor fuese el dueño de todos los manantiales que abastecen a Madrid de agua, y por una terquedad ó un capricho cerrase los grifos y Madrid muriera de sed... No; en nombre de la propiedad no se puede hacer eso, y yo no lo toleraría...
—En ese sentido—dice Lerroux—creo que se debe de gobernar hoy, para alcanzar un prestigio moral y tener una opinión que fortalezca la obra de gobierno.
—Si así gobiernan las izquierdas de la monarquía, con Alba y con Melquiades—termina—, tendrán mi apoyo, sin daño de mi fe republicana, porque aquí lo urgente es que venga el remedio, lo traiga quien lo traiga. España lo necesita...
—Después de oír estas palabras definitivas dimos por terminada nuestra consulta, y ahí queda la opinión de uno de los hombres de más capacidad gubernamental que ha tenido nuestra nación.

(De "La Libertad".)

EXPENDEDURIAS DE TABACOS

De orden superior y para la mayor regularidad en la venta, se advierte al público que en sucesivas sacas en las Expendedurias de

La situación en Valencia

El día de ayer

No hubo variación en el paro, que continuó como los días anteriores, tanto en la capital como en los poblados marítimos. Se mantuvieron las mismas precauciones.
La preocupación de las gentes estaba atenta al cariz que este conflicto pueda tomar el lunes, manteniéndose sobre este punto opiniones muy opuestas.
Se decía que si mañana persiste el paro en el puerto, marchará a descargar a Alicante ó Tarragona un vapor que traía para Valencia 6.500 toneladas de trigo.
Las tahonas y mercados estuvieron ayer abastecidos.
Los cafés permanecieron abiertos y de espectáculos sólo funcionaron los cines y conciertos.
Un nuevo registro
El juzgado del Mar practicó una detenida visita ocular a la casa del Cabañal en donde fueron encontrados por la policía evarios útiles, que se supuso para la fabricación de explosivos.
En esta segunda visita han sido encontrados:
Un petardo, con su mecha preparada; tubos de hierro y de metal; pólvora blanca y negra; varias substancias explosivas; recipientes para la fabricación de explosivos, algunos de ellos a base de mercurio; varios registros recortados de periódicos ilustrados del jefe de Policía señor Sáez y de casi la totalidad de los agentes, y un precioso y detallado plano de un importante edificio de esta capital, cuyo nombre omitimos.
El juez señor Alvarez, al dar ayer mañana cuenta de la visita practicada al presidente de la Audiencia interino don Sebastián Aguilar ha recibido de éste su felicitación.
El señor Alvarez la ha hecho extensiva al secretario señor Sánchez Covisa y demás personal del juzgado del Mar.

Se abre de nuevo un sumario.

Con motivo, sin duda, de la detención de Gregorio Jover Cortés, se abre de nuevo el sumario que el juez del Mercado instruyó por el asesinato del señor Lillo y al efecto ha sido pedido a la parte que lo tenía comunicado para su estudio.
Dicha causa estaba ya terminada y elevada a la Audiencia.

El tiroteo de ayer

Un metalúrgico y un policía heridos.

Próximamente a las cuatro de la tarde de ayer, se desarrolló en las Alamedas de Serranos, denominadas hondas, un suceso que puso en conmoción a los pacíficos vecinos y transeúntes del indicado lugar.
He aquí la versión oficiosa de lo ocurrido:
El jefe de vigilancia señor Sáez, tuvo noticia de que por las tardes se reunía cerca de la Casa de Socorro del Museo un buen número de sindicalistas, para proceder al reparto de las hojas clandestinas que se han publicado durante estos días y comunicarse instrucciones, e inmediatamente dispuso que los agentes José Ferrer Castillo, Miguel Ferrando Prats, José Ríos Moreno y don Higinio González Mallo, comisario, como jefe de la fuerza, marcharan al lugar indicado para sorprender a los obreros.
El señor González, al ver que el grupo de sindicalistas era bastante numeroso, pidió el auxilio de la guardia civil, marchando una pareja de caballería a la izquierda del río, una de infantería al puente de San José y otra al de Serranos.
Apoyada ya esta fuerza, el comisario don Higinio González, con los agentes a sus órdenes, desplegados, entró en el paseo de la Alameda de Serranos por la calle de las Blanqueñas.
Los obreros estaban sentados en el banco más próximo a la Casa de Socorro y se reconocían por un saludo especial.
Cuando la policía les dio el jalto, inmediatamente se apostaron a la defensa, sacando las armas y rompiendo fuego contra los agentes de la autoridad, que repelieron la agresión haciendo uso de los revólvers.
Los sindicalistas intentaron bajar al río para huir por la orilla opuesta; pero retrocedieron al ver que la guardia civil estaba preparada para recibirlos a tiros.
A brazo partido, policías y sindicalistas, terminaron la contienda, quedando cinco de estos en poder de la autoridad, uno de ellos gravísimamente herido y un policía herido también en una pierna, aunque leve.
Los cuatro detenidos fueron conducidos al Gobierno civil y el herido grave a la Casa de Socorro del Museo, donde el médico de guardia dispuso que sin pérdida de tiempo se le condujera al Hospital, donde se le apreció una herida de arma de fuego, penetrante en el tórax, con orificio de entrada en el octavo espacio intercostal derecho, a nivel de la línea axilar anterior, y de salida un centímetro de la columna vertebral y al lado derecho de la misma, en igual plano horizontal, que la herida de entrada.
Pronóstico gravísimo.
Fué trasladado al Hospital.
El agente herido se negó a ser curado hasta después de haber entregado los detenidos a la Jefatura de Policía.
A la Casa de Socorro acudieron: el teniente fiscal don Octavio Sánchez Cortés, el juez de guardia don José Alvarez, el de Serranos don Lorenzo Gallardo, el secretario don Pedro Sánchez Covisa, los oficiales don José García Belda y don Enrique Cuber y el alguacil don Antonio Candela.
En el dispensario instruyeron las primeras diligencias, marchando después al Hospital para interrogar al herido y luego se constituyeron en el local de su audiencia, para proseguir el sumario.
El agente herido se llama don José Ferrer Castillo y tiene una rozadura de bala en el tercio superior del muslo izquierdo.

talúrgico, fichado en el Gabinete Antropológico del Gobierno civil.
También una mujer fué víctima de un accidente.
Los otros detenidos son:
Manuel Arocas, metalúrgico, José López Chapa, José María Andrés y Rafael Más.
En el momento de la refriega se produjo gran alarma en aquellas inmediaciones, acudiendo mucha fuerza de la guardia civil y de Seguridad, ésta a las órdenes del capitán señor Alicart.
Un guardia civil, al correr en persecución de los fugitivos, tuvo la desgracia de que resbalara el caballo, cayendo y causándose una contusión.
En el lugar del suceso fué encontrado un revólver sistema Smith de gran tamaño y de grueso calibre con las cachas de nícar, cinco cápsulas disparadas y una por disparar.
El Gobernador ha felicitado a los guardias que han prestado este servicio y así lo ha significado al jefe para que sirva esta conducta de ejemplo a todos sus compañeros.

En el Hospital, los médicos reconocieron al herido Federico Martínez Esteban, encontrándolo gravísimo.
Ante el juzgado del Mar pudo prestar declaración.
El herido sufre una fuerte hemoptisis.

Hemos recogido íntegramente la versión oficial del suceso, que probablemente causará la muerte de un obrero.
Versiones particulares difieren en absoluto de la que dejamos transcrita.
Dice que no hubo agresión por parte del grupo de obreros. Que lo ocurrido fué que los agentes de Vigilancia, colocados estratégicamente, dieron el alto, hurtaron los obreros y fueron perseguidos a tiros.
Esperamos que el juzgado correspondiente recibirá declaración a quienes, habiéndose por aquellos alrededores, pudieron haber presenciado los hechos.

Si lo que se nos dice es cierto, claro está que la conducta de la policía merecería una severa medida por parte de las autoridades gubernativas, aparte la acción de las judiciales.
Porque resultaría que al terrorismo de los autores de las explosiones, se uniera el de quienes ostentan el título de agentes de la autoridad. Y entonces se convertiría a Valencia en una tribu salvaje, en donde los hombres acabarían por ir cazándose a tiros.
De todos modos hay que esperar las averiguaciones judiciales. Pero éstas no serán tampoco eficaces, si quienes hayan presenciado el suceso no tienen el suficiente valor cívico para declarar la verdad.
En cuanto a la policía, tenemos el antecedente del tiroteo sostenido en el cruce de las calles de Colón y Pi y Margall contra unos obreros que, según todos los indicios, está demostrado que no realizaron agresión alguna.
¿Dónde vamos a parar si la locura de los desconocidos terroristas se propaga a los que ejercen autoridad?

Escrito lo que antecede, hablamos con un testigo presencial quien nos da el siguiente relato de lo ocurrido:
En el banco más próximo a la Casa de Socorro del Museo se hallaban entre sentados y en pie unos ocho ó nueve individuos al parecer obreros, conversando con toda tranquilidad, cuando de repente se presentó la policía revólver en mano, dándoles el alto.
Cuatro de ellos levantaron inmediatamente sus brazos, otro de un salto se agazapó detrás de un árbol y los restantes saltando la barandilla situada sobre el pretil del río se lanzaron a su cauce huyendo velozmente.
Contra éstos hicieron los agentes de policía más de treinta disparos sin acertarles, tuvieron que parapetarse también detrás de los árboles a causa de que aquél que se agazapó detrás de un árbol en el primer momento armado de un revólver de grandes dimensiones disparaba contra ellos, habiendo herido ya al agente Ferrer.

En vista de que había realizado cinco disparos los agentes avanzaron con precauciones, disparando sobre él sin darle tiempo a hacer fuego nuevamente.
El resto del relato coincide en un todo con la versión oficiosa.
De todos modos, esperamos averigüemos la verdad de lo ocurrido el juzgado, absteniéndonos de hacer más comentarios de los anteriormente escritos.

Más detenidos

Anoche fueron detenidos y conducidos al Gobierno civil ocho obreros.
Estas detenciones se relacionan con los sucesos últimamente ocurridos y parece ser obedecen a varios registros domiciliarios practicados.

En el foro

En la sección segunda y en juicio por jurados, se vió el proceso instruido contra Avelino V. Camarasa, por robo.
Le defendió don José Climent.

Las alpargatas

Parece pasado el furor que hace unos días se despertó en toda España por el uso de esta simpática prenda que parecía iba a invadir a todas las clases sociales, y es que no se puede sacar las cosas de su justo ambiente, y hoy que la alpargata vale cerca de tres pesetas y su duración es efímera, no es extraño que el público se haya convencido de que no puede nunca sustituir la alpargata a la bota. Lo que hace el público, eso sí, es buscar el calzado fuerte y bueno y a precios de fábrica, siendo su predilecto el calzado Wisnagas que fabrica la casa viuda de

Gran Music Hall Marti

Todos los días a las 9:30 tarde y 10 noche, grandes sesiones de variedades.

29 NOTABLES ARTISTAS Y MUY BELLISIMAS, 29

MULTIMOS DIAS DE LA ATRACCION DE MAYOR EXITO EN VALENCIA!!!

LOS DERKAS

Por la tarde, vermouth aristocrático. Por la noche, después de la función, brillante souper tango.

Lunes 15, GRAN ANDRAD.- Martes, 15 estupendos debuts

Manifestaciones del Gobernador

El alcalde de Utiel comunicó ayer al Gobernador que había terminado la huelga en dicha población, reanudando el trabajo los obreros.

Asimismo recibió el señor Sousa un despacho del alcalde de Silla, participándole que durante la noche del viernes habían sido cortados todos los frutales de un huerto, propiedad de uno de los primeros contribuyentes de la población.

También le comunicó la guardia civil de Fuente la Higuera que en la noche anterior estalló una bomba en la casa de un vecino propietario (no citaba el nombre), que si bien causó daños materiales de importancia, no ocasionó desgracias personales.

En dicha población ha terminado completamente la huelga, volviendo al trabajo los obreros.

Una comisión de empleados en el ferrocarril de Valencia-Grao-Villanueva de Castellón visitó al Gobernador, rogándole que gestionara se conceda a la Compañía el anticipo que el Estado concede a otras compañías ferroviarias para mejorar los sueldos de sus agentes.

El señor Sousa, estimando justa la petición, ofreció a los comisionados solicitar del ministerio de Fomento dicha mejora.

Aludiendo a la explosión de la bomba en el café de España, dijo que era lamentable no disponer de medios para ejercer una extensa vigilancia, aun reconociendo los inconvenientes de evitar atentados de esta naturaleza. De todos modos, y ante la imposibilidad de atender a las demandas de agentes de la autoridad que se reciben en el Gobierno civil, estima el señor Sousa que los mismos dueños de cafés deberían poner vigilancia para el uso exclusivo de las necesidades interiores.

En conclusión, dijo que precisa que el vecindario secundé la acción, de las autoridades para contrarrestar los desígnios de los elementos perturbadores.

De pasada desmintió la especie que le atribuye una participación en las represiones ejercidas en Bilbao durante el verano de 1917. Sin que entre en sus propósitos comentar la forma como se condujeron a la sazón las autoridades de la capital de Vizcaya, debía manifestar que ni él ha ocupado otro Gobierno civil que el de Valencia ni ha estado nunca en Bilbao. El Sousa a quien se alude es un paciente suyo.

«Esto—terminó—de lo han puesto en claro algunos periódicos de Madrid, y sin embargo continúa propalándose con intención perversa.»

CASA ALFARO

Como mañana no se publicarán periódicos, advertimos a los numerosos clientes de Andrés Alfaro que, como de costumbre, se venderá la clásica carne de toro corrido, en su establecimiento de la calle de Pascual y Gefís y en los dos puestos del Mercado Central, frente a la calle de las Mantas.

La venta de esta carne se efectuará siempre en los indicados puntos, al día siguiente de celebrarse corrida de toros.

Precios: Desde cuatro pesetas el kilo sin hueso, y desde dos pesetas con hueso.

Unión de las derechas

Lo que Mella dice de Maura

Ha sido muy comentado el juicio que el señor Mella publica sobre el señor Maura en un periódico de la Habana.

«El señor Maura—dice—es un actor de cerebro vacío que habla casi siempre en las tinieblas, porque las tinieblas se apoderaron hace mucho tiempo de su entendimiento, a quien da lo mismo pronunciar el discurso de Berlanga que el de la plaza de Toros.

Si no existiera Sánchez Toca, me atrevería a afirmar que es el escritor más obscuro en España, y como dijo Balmes, sólo habla obscuro el que tiene obscuro el pensamiento. No digo que esta frase sea muy literaria, pero resulta muy clara.

El último propósito del señor Maura de formar Gobierno con 24 ministros, incluyendo a mí, por exigiendo antes que firmásemos nuestra biografía, es una obra que mejor tiene el carácter de propósito de un deménte.»

Acusaciones de un anarquista

Un manifiesto de Sánchez Rosas

El significado propagandista ácrata José Sánchez Rosas, ex presidente de la Casa del Pueblo de Sevilla, ha publicado un manifiesto acusando a varios sindicalistas que desempeñaron cargos en las federaciones regional y local, de posponer el triunfo de sus ideales al cobro de las cuotas.

Relata con todo detalle una reunión de estos sindicalistas donde, después de comprobarse que faltaban cantidades en la recaudación, convinieron en tapar el asunto, porque si no sobrevendría la desbandada entre los obreros.

El firmante del manifiesto termina diciendo que del escándalo que se produzca serán culpables quienes le han desautorizado, injuriándole y calumniándole recientemente.

El manifiesto ha producido entre los obreros el natural revuelo y es objeto de vivos comentarios.

Junta de Obras del Puerto

El nuevo proyecto de terminación del muelle de Levante. Sesión accidentada.

Se abrió la sesión a las 4,15 bajo la presidencia del conde de Villamar.

El ingeniero director señor Maese, da explicaciones acerca de la parte técnica del proyecto y dice que uno de los problemas más difíciles de la ingeniería es la construcción de muelles sobre fondos de fangos, hasta el extremo de que han fracasado ingenieros notabilísimos.

«Aquí—continúa diciendo—se ha presentado el problema en el llamado Muelle del Caballero, y es necesario acumular todos los elementos para evitar un fracaso.

He estudiado todas las soluciones, he hecho anteproyectos y llegué a decidirme por el que está presentado.

Las dificultades surgen porque fundado un muro de muelle sobre fango, el muro se mueve y viene el fracaso.

Se proyectaron unos espigones en el muelle de Poniente, comenzó la construcción de uno de ellos y se fracasó por lo inestable de la cimentación sobre fango. Hace 35 años se dio en este puerto otro caso. Todo ello aconseja prescindir de la construcción del muro, máxime mientras el anteproyecto no se convierte en dársena y estén esos muros expuestos a las marejadas.

Los continuos movimientos de las aguas y los continuos movimientos de las aguas...

Además, se han de hacer los muelles por el sistema de escolera, no podrán afianzarse buques de costado, pues para ello se necesita una obra adecuada.

Teniendo en cuenta todo ello, yo me he decidido por el sistema de columnas de cemento armado, clavando unos pilotes en el fondo, sobre ellos las columnas y sobre éstas el muelle.

El presupuesto de estas obras asciende a unos seis millones de pesetas.

Comparando los muelles actuales a los proyectados y a que el precio de los materiales y jornales están en una relación de tres a uno, no resulta exagerado el coste total por metro, ya que entonces era de 3,500 pesetas por metro y hoy unas 12,000 por metro.

Recuerda que hace años, el 1904, hizo el anteproyecto de las obras y suponía entonces que transcurridos 30 años ya resultaría insuficiente, y a pesar del tiempo transcurrido aún hay que trabajar.

Y acabó diciendo: «Termino hoy como entonces: pidiendo el apoyo de la Junta y el de Valencia, como en aquella sesión memorable que recuerdo.»

El señor Carles hace protestas de que no quiere oponerse al proyecto, sino que va a exponer su opinión.

Recuerda los proyectos anteriores y las modificaciones que posteriormente ha sufrido, unas veces porque se quiso y otras porque una inspección así lo dispuso. Y añade: «Si el proyecto de muelles de claraboya fué reformado y desechado por caro, ¿cómo hoy vamos a decidimos por otro proyecto de muelle de claraboya, más caro que aquél a que me refiero?»

El señor Domingo dice que dando sólo un fondo de nueve metros, fácilmente podría tocar algún buque en la escolera en días de marejada, y propone que se hagan las pruebas en un espigón.

El señor Jiménez de Bentrosa dice que es tal la conexión entre la parte técnica y la económica, que no se puede hablar de una sin rozar la otra.

«A primera vista se ve que el proyecto es caro, pero basta una multiplicación para ver que no se puede hacer sin unos 200 millones.»

Para una cuestión de orden habla el señor Maese, que se opone a que continúe la discusión del proyecto, punto por punto, y pide que se ceda a lo económico-administrativo o fijando si el gasto corresponde a la utilidad de la obra y si se tiene o no fondos para construirla.

Termina diciendo que, dadas las explicaciones sobre el proyecto, se retiraba.

El señor Bentrosa: Si hay alguien en la Junta que crea que yo no estoy en el terreno económico, que lo declare así.

El señor Montañés interviene y contesta al señor Bentrosa, diciendo que sí que está en su derecho al opinar que en relación con la cantidad que se dice, ha de costar este proyecto, la terminación de los muelles se acercará a unos 200 millones de pesetas, y esto creamos que es aspecto económico de la cuestión. «No debe, pues, irse el señor ingeniero, que necesitamos para que nos asesore, para oír su juicio.»

El señor Maese dice que para multiplicar es necesario primero la afirmación de que todos los muelles que faltan han de ser idénticos al proyectado, y para ello hay que hacer un estudio técnico.

El señor Bentrosa dice que ya dió cifras oficiales en otros documentos, y como no se le ha dejado terminar, ignorando cuánto iba a decir, declara que por ese camino no se puede hablar de la parte técnica, renunciando a ello a continuación.

El señor Brau propone que no se moleste al señor ingeniero director y que todos los vocales hablen de todo lo que quieran, siempre que redunde en beneficio de Valencia.

El señor Maese da explicaciones y añade que como la discusión ha a versar sobre su aspecto administrativo, por eso decía que iba a retirarse.

Después de afinadas observaciones del señor Dionís acerca del incidente, el señor Bentrosa hace de nuevo uso de la palabra, asosteniendo «que en vez de un muelle de claraboya, se debe hacer uno de escolera, porque es más barato y esto es puramente económico, y si no podemos decir nada de ello, estamos de más aquí. Si no podemos hablar, la Junta debe poner al final del proyecto la palabra «visto», y nada más.»

El señor Brau compara cifras sacadas de memorias publicadas y de otros datos referentes al Muelle del Caballero y los del nuevo proyecto. En el primero se eleva el coste a unos cinco millones, y en el actual a unos cinco y medio, y como no hay otro remedio que terminarlo, debe aceptarse.

El ingeniero dice: «Es el mejor proyecto y a mí me parece barato; si pasados los años se demostrara lo contrario, y si yo tuviera aquí representación, aquí vendría a proclamar el fracaso.»

El señor Escobar pregunta los días al año en que podrán atracar los buques, dados los días de marejada.

El señor Jiménez de Bentrosa habla planteando una cuestión de orden: «Si el señor Escobar tiene derecho a hablar de cuestiones esencialmente técnicas y el señor ingeniero la contesta, ¿por qué yo no tengo ese derecho?»

Intervienen en la cuestión de orden los señores Carles y Dionís. Este afirma que se está discutiendo la cuestión técnica, pues así lo han hecho los señores Brau, que se ha mostrado defensor del proyecto, y el señor Escobar. «El señor presidente—añade—hace bien teniendo tolerancias, porque si no las hubiera yo hubiéramos terminado. Todos nosotros no tenemos ninguna enemiga contra el ingeniero, sino deseos de discutir y obrar de acuerdo con lo que Valencia necesita.»

El señor Maese dá amplias explicaciones y añade que está dispuesto a contestar a quien directamente le pregunte.

El señor Dionís, que durante toda la tarde está dando pruebas de extraordinaria habilidad para conseguir que todos los vocales hablen y expongan su opinión sobre lo económico y lo técnico, hace muy acertadas observaciones y termina llamando a la puerta del señor comandante de Marina.

El señor Bentrosa dice que no se puede prescindir de hablar del Espigón, obra de fúbrigo, y del canal que existe en el centro, para dar paso a los buques. «Aquí es donde precisa que el comandante de Marina nos diga si debe prolongarse dicho Espigón ó es bastante el actual.»

El comandante de Marina, atendiendo las excitaciones, tercia en el debate y sostiene que toda obra que se hace fuera de los diques Este y Norte es de dudoso resultado. Habla de la corriente general del golfo y de los vientos, causantes de la resaca, y siempre que fuera no se trabajase, dentro correrán peligro los buques. «Para ganar en seguridad—dice—deben construirse obras fuera, porque el Malacón del Turís, actualmente, impide la maniobra y así se pierden los buques que antes, sin el malacón, varaban en la playa de Nazaret.»

Interviene el señor Maese y confirma que lo más importante para el puerto son las obras de los diques exteriores, obras de abrigo. Este proyecto está terminándose y dentro de poco tiempo será sometido a la aprobación de la Junta, pero será más importante que el actual, acercándose su presupuesto a 20 millones de pesetas, pero precisa hacer el que nos ocupa, para ganar muelles. La idea de espigones pequeños es anticuada. Muelles suficientes con todos los elementos que el tráfico exige, es lo que se necesita.»

El señor Montañés pregunta cuánto se ha de tardar en la construcción, replicando el señor Maese que dos ó tres años.

«Si se acompañase el pliego de condiciones para la subasta, adelantáramos—añade el señor Montañés.

Sostiene que, según los datos del señor ingeniero, se necesitan 70 millones para terminar los muelles y así se comunicó a la Superioridad cuando se pidió el aumento de la subvención.

Pregunta el señor Montañés si atracarán de costado los buques, contestando afirmativamente el señor Maese.

Termina sosteniendo que si se necesitan seis millones de pesetas para 520 metros, se necesitarán más de 100 para todo el puerto y la Junta no tendrá bastante dinero.

El señor Maese: Las obras deben hacerse por administración, y en caso de no ser autorizadas, el pliego de condiciones para la subasta se haría en pocas horas.

Habla del proyecto, explica los aparatos que deben figurar en los nuevos muelles para dar soluciones de rápido embarque y desembarque.

El señor Montañés replica que tiene la obligación de acompañar el pliego de condiciones para la subasta.

Replica de nuevo el señor Maese, le interrumpe el señor Brau por entender éste que de sobra sabe el señor Bentrosa lo que pregunta, terminando el incidente con la intervención del señor Dionís, quien dice no debe perderse de tal forma el tiempo.

El comandante de Marina sostiene que deben simultanearse las obras de fuera y la que se presenta, para evitar las dificultades con que los buques de vela tropiezan para tomar el puerto.

El señor Dufrás (D. M.) dice que ha tenido la atención de ir a los demás vocales y se felicita de que el incidente haya terminado, añadiendo que el aprueba el proyecto, pero ha faltado buena voluntad en los otros ingenieros y acaba con la afirmación de que sus hijos y sus nietos no verán el puerto, pidiendo la autonomía de los vocales y sosteniendo que «del mal el menos.»

Se aprueba el proyecto, con el voto en contra del señor Carles, que explica el suyo.

El señor Brau, basándose en una resolución de la Superioridad, propone que se cubran las plazas vacantes en arbitrio. Pasó a comisión.

Pregunta el señor García Dufrás (D. M.) cuándo se termina el varadero de embarcaciones mayores, dándole explicaciones el señor Maese.

Conte también el ingeniero a las preguntas formuladas por el señor Jiménez de Bentrosa referente a la adquisición de la grúa «franco», propiedad de la Contrata de diques, en el sentido de que no lo crea conveniente.

HERNIADOS (Trencats)

LEED: El reputado ortopédico de Barcelona, Sr. Ferruf, está en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones (calle Lauria, número 5), sólo y únicamente el jueves próximo, día 3 del mes de Junio vendiendo y recibirá a todos los herniados y trencats, que quieran con sus tan notables aparatos, hallar su inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.

Estos aparatos, que tan entusiastamente muchas eminencias médicas los están recomendando por la infinidad de curaciones obtenidas y que son el bello ideal de los pacientes, ciere absoluto del anillo herniario, que no molesta ni hace bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos cuantos sufren dicha dolencia, por ser el remedio verdad, único é inimitable, de todos los herniados.

Nadie debe bajo ningún concepto, comprar biguetos de clase alguna, sin antes ver primero los de este conocido ortopedista, sin perdiendo la ocasión presente de poderlo visitar en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones (calle Lauria, número 5), sólo y únicamente el jueves próximo, día 3 del mes de Junio vendiendo, donde asimismo podrá visitarle todos cuantos lo deseen.

Notas: En Játiva, el día 2, en el hotel Mallol; en Castellón de la Plana, el día 4, en el hotel Suizo; en Alira, el día 5, en el hotel Colón, y en Albacete, el día 6, en el hotel Francisquillo.

TALLERES Y DESPACHO: BARCELONA, UNIÓN, 13

Clínica dental

Profesoras especialistas: Sucesoras de D. José Roy Barcas, 3 (encima del horno del Puig)

Con nuestro DESVITO INSENSIBILIZADOR, aplicado a un diente ó muela, hacemos cesar en el acto el dolor más insuportable y garantizamos la insensibilidad completa de poder practicar el mismo día.

Dentaduras artificiales COMPLETAS desde 75 pesetas. Coronas, puentes y toda clase de trabajos americanos en oro. PRECIOS ECONÓMICOS

HORAS DE CONSULTA De 9 a 1 y de 3 a 6.—Los domingos sólo de 9 a 1

Barcas, 3, (encima del horno del Puig).—Valencia. Entrada por la calle de Moratín

LA HERNIA

Descenso y desviaciones uterinas

El Nuevo Método del Sr. C. A. BOER, el reputado especialista herniario de París, es el único que procura sin molestia ninguna, aun haciendo los más pesados trabajos, un alivio inmediato, la reducción absoluta y la desaparición definitiva de las hernias por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.

No hay hernia, desviación ni descenso uterino que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, que deben ser adoptados por todos los enfermos que desean evitar las consecuencias siempre funestas de un abandono prolongado.

Cuando los herniados (quiere decir desviaciones uterinas, desviaciones uterinas, deben visitar con toda confianza al renombrado especialista C. A. BOER, quien recibirá en: CASTELLÓN DE LA PLANA.—Lunes 31 de Mayo, Hotel Suizo.

VALENCIA.—Sabado 5 y domingo 6 de Junio, Hotel España, plaza Emilio Castelar. REQUENA.—Lunes 7 de Junio, Hotel Aguado. CULLERA.—Martes 8 de Junio, Hotel Comercio. ALICRA.—Miércoles 9 de Junio, Hotel Colón. JATIVA.—Jueves 10 de Junio, Hotel Mallol. ALCOY.—Viernes 11 de Junio, Hotel Comercio. GANDIA.—Sabado 12 de Junio, Hotel Comercio. DENIA.—Domingo 13 de Junio, Hotel Comercio.

C. A. BOER, 52, Boulevard Edgar Quinet, PARIS

CINE EL CID ALPACCA ALUMINIO

Hoy mañana, 2.ª Jornada de Dollars y fracs

Emilio Chlona (ZA LA MORT) ASOMBROSO — ESTUPENDO — COLOSAL

Los últimos detalles de la muerte de Joeselito

EDEN, Barcas, 7

Grandes sesiones de variedades y vodevil, a las 7:30 tarde y 9:45 noche.

40 señoras y bellísimos artistas, 40

Exitos excepcionales de la más sugestiva de las artístas

LOLA MONTEIL

Exitos ruidosos de todas las rumbetas.

Hoy el chispeante vodevil ¡Que aproveche!

ASTIOMATISMO ANALISIS ORATIS DE LA VISTA San Vicente, 16 frente a San Martí

THE LAXO Es el mejor purgante vegetal.

1'25 ptas. en todas las farmacias

Preservativos! La persona que desea comprar con toda reserva garantiza los mejores, finos y fuertes PRESERVATIVOS de goma, verdaderamente inimitables marca «YORK», desde una peseta docena, dirigase a LA INGLESA (nombre registrado), San Vicente, 164. Entrada muy reservada por la escalerilla.

Bar "La Gruta"

Servicio esmerado de Café, Sandwich, Licres y Vinos, servido por elegantes señoritas. Calle del Doctor Romagosa, 5 (ANTES EMPEDRADO)

Espectáculos

CINE SOROLLA Gran sesión continua de cine, desde las 8:30 tarde hasta las 12:30 noche.

TEATRO LIRICO Gran sesión continua de cine desde las 8:30 tarde hasta las 12:30 noche.

MUSIC-HALL MARTI Por la tarde a las 3:30 y por la noche a las 10. Funciones de variedades.

EDEN CONCERT A las 3:45 tarde y 9:45 noche: Variedades.—Entrada por comunicación.

CINE MODERNO De 3:30 tarde a 12:30 noche: Gran sesión de cine.—3.ª y 4.ª episodios de «La casa del odio».

MUSIC-HALL MADRID CONCERT A las 3:45 tarde y 9:45 noche: Funciones de variedades.

Tauromaquia

La novillada de hoy

Como hemos anunciado, esta tarde, a las cuatro y cuarto, se verificará una corrida de novillos, lidiándose seis hermosos bichos de Concha y Sierra, que serán estoqueados por los valientes diestros Valencia II, Nacional II y Rosario Olmos.

A causa de la herida que sufrió anteaer en Málaga el joven novillero Josefo de Málaga ha habido necesidad de variar el cartel de matadores para la novillada de hoy, sustituyendo a dicho diestro Valencia II, que debuta en esta plaza.

Ayer tarde fueron despachados muchos billetes en las taquillas de la plaza, siendo en gran número los aficionados que acudieron a ver el ganado expuesto en los corrales.

Se convoca a los señores que componen esta junta a una reunión que se celebrará hoy, a las once de la mañana, en la Casa de la Democracia.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se encarece la puntual asistencia.

Cine Sorolla

HOY — Último día — HOY

de la emocionante película de asunto interesante LA SIERPE 4 partes

Por la eminente artista FRANCESCA BERTINI ARTE BELLÍZA

LUJOSA PRESENTACION: Terminará la sesión con una película cómica. Mañana lunes, la película en cuatro partes de grandioso éxito, titulada Sombras del pasado

Teatro Lirico

PROGRAMA MONSTRALO

Exitos sin precedentes de la colosal película en cuatro partes Esposa por correo

Argumento original Colosal éxito de la película cómica, en dos partes Las jergas de Molitón

Risa continua Sesión desde las 3:30 tarde hasta las 12:30 noche.

Salón de moda

HOY — Grandioso éxito — HOY

3.ª y 4.ª episodios de la colosal y extraordinaria película LA CASA DEL ODDIO

Creación de los geniales artistas PERLA BLANCA ANTONIO MORENO

Mañana, estreno del 5.ª y 6.ª episodios.

MADRID CONCERT

Ribera, 2.—Teléfono 1.478

Todos los días dos grandes sesiones de variedades.

45 notables artistas de variedades, 45

En esta semana

20 — DEBUTS — 20

Purgaciones

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, vómitos, hinchazón, irritación, gata, diarrea, etc., es la inyección antiséptica Valencina Palacios.

Farmacía de Valencina Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

Elixir Gomeñal Plimment - Los RESFRIADOS

ECOS

Incidente entre concejales

Ocurrió ayer y fueron actores el concejal socialista señor Sanchis y el republicano y estimado amigo nuestro don José Rosat.

El semanario que dirige publica ciertas insidias calumniosas contra nuestro intachable amigo, a consecuencia de una interrupción que hace ya días hizo en sesión pública al señor Sanchis.

Ayer se encontraron en el Ayuntamiento y, ya en la calle, el señor Rosat afectó a la conducta del edil socialista y vinieron a las manos.

Intervinieron algunos amigos y quedó cortado el incidente. Parece que el señor Rosat intentaba que se le fuera encima el aludido semanario.

El Alcalde señor Samper habla citado á ambos concejales para ayer por la tarde, con objeto de intentar una reconciliación.

Lo del arroz Llegan hasta nosotros noticias relativas á la gestión que se está realizando en Madrid...

Este asunto ha nacido en términos que ha producido descontento entre personas y entidades que pueden reclamar legítimamente su derecho y á espaldas de las cuales se comete un perjuicio de las mismas se pretende acaparar la exportación.

Seguimos paso á paso las incidencias de esta cuestión y esperamos que se resuelva de modo que no produzca protestas ni escándalos.

De momento nada más tenemos que decir. El libro de las contribuciones.

Recibimos continuadas quejas de contribuyentes contra el proceder de la delegación de Hacienda en la recaudación de las contribuciones.

En una de estas se nos dice: «En el Boletín Oficial» de la provincia, número 25, de fecha 24 de los corrientes, se publican anuncios de esta delegación de Hacienda...

En la zona de Chiva: Albarche, días 21 y 25 de Mayo. Riey Aguas, días 26 y 27.

Zona de Sagunto: Masanagrell, 22 y 23 de Mayo. Torres Torres, días 22 y 23. Petres, días 28 y 29.

Zona de Puig: Cabrelli, días 20 y 21 de Mayo. Raibell, días 20 y 21.

Museros, días 24 y 25. Chyos anuncios se publican para conocimiento de los contribuyentes, y resulta que muchos de tales anuncios se publican ya...

En efecto, lo que ocurre es intolerable. Con este proceder se consigue molestar á los contribuyentes de buena fe, obligándoles á realizar gastos y que muchos de éstos, al no ir á la capital de la zona recaudatoria quedan sometidos al recargo correspondiente.

Parce que se tiene el propósito de castigar el bostezo del contribuyente, y si se le somete al procedimiento de apremio y se incluyen pesetas por expedientes y costas no devengadas, mejor.

Esto es lo que exponemos á la consideración de la delegación de Hacienda.

El taller para ciegos El señor Las Heras, de cuyas campañas de protección á los ciegos nos hemos ocupado repetidas veces, celebró ayer una detenida conferencia en la Alcaldía con los señores Blanch, Catalá y Marco Miranda, al objeto de llevar á la práctica la iniciativa expuesta por este último en la sesión municipal del viernes.

El señor Las Heras informó minuciosamente de cuanto ha hecho en Madrid La Casa de la Luz y del Trabajo y la forma de implantar en Valencia un taller para ciegos.

Los señores Blanch, Catalá y Marco accionaron con gran cariño el proyecto, ofreciendo poner en su rápida realización el mayor entusiasmo.

El señor Las Heras marchó ayer á Barcelona, en el curso de la noche.

Las tarifas de los tranvías Algunos colegas anuncian que la Compañía de tranvías se propone aumentar las tarifas en varias líneas.

Si el público lo tolera, se saldrá con la suya una empresa que tanto se «desvela» por prestar un buen servicio.

Ahora bien, para algunos de esos aumentos es necesaria la autorización del Ayuntamiento, el cual ya expondrá oportunamente su opinión respecto de este asunto.

Dejamos esto para que no se crea que determinadas noticias ofician algo que se relacione con la actitud que la Corporación municipal haya de adoptar.

"LA ESFERA" Un cuadro de Mezquita, sirve de portada; siguen, por orden, un dibujo de Ochoa, efemérides turinas, la Casa de Velázquez, el pasaje de Bianqui, el cincelador Juan José, la tumba de Rubén Darío, á brazo partido, la medalla de honor en la Exposición madrileña, Méjico monumental, viudas de novios; Colón, panoramas españoles, la cuna de las bellezas de Granada, etc.

Todo ello con tricornias y á todo color, verdaderas y los dibujos son de Marín, y Cerezo.

Más de 60 fotografías componen el conjunto.

"Nuevo Mundo" La tan importantísima revista madrileña publica á través de nuevos del al de la muerte de José Martí, el conflicto de El Pan en Madrid, las últimas modas, revistas literarias y...

Por telegrafo y telefono

LOS CAMBIOS

Table with exchange rates for Paris, Madrid, London, and other locations.

De Barcelona

Sigue la normalidad en cuanto á los conflictos sociales. En Sabadell ha terminado la huelga general.

Parce que los patronos habían acordado no habilitar las fábricas por ser sábado. Las abrieron el lunes.

Continúa comentándose la suspensión de las conferencias de Cambó en el Palacio de la Música Catalana.

Afirmase obediencia á las declaraciones de Puig y Cadafalch en un periódico francés.

Ha regresado el presidente de la Audiencia, señor Prat, creyéndose está relacionado con la ejecución de los reos.

Existe gran inquietud ante la inminencia de la ejecución de los reos condenados á la última pena, por asesinato de los guardias civiles.

Se creía que habían sido ejecutados esta madrugada, pero no ha sido así.

Parce que el verdugo de Barcelona se ha negado á actuar. Dice que si aceptó el cargo fué por cobrar el sueldo, pues creía que no tendría que actuar nunca.

Aunque vendrá el verdugo de Burgos, se cree que no actuará en las cuatro ejecuciones.

Se ha constituido á Madrid si podrán ser fusilados los reos. En Capitanía general se han recibido ánimos amenazando volar con dinamita aquel palacio.

El capitán general ha indicado al gobernador la conveniencia de que la censura no deje publicar nada relacionado con este asunto.

Los periodistas que hacen información en el gobierno civil, por mediación del señor Mac're, han solicitado el indulto de los reos.

Hoy ha fundado el buque de guerra italiano «Roma». Es el primer buque de aquella nacionalidad que llega á este puerto después de la guerra.

La «Gaceta» El diario oficial publica las siguientes disposiciones: Fijando la situación en que deberán quedar los funcionarios de los diversos ministerios que se hallaban agregados al de Abastecimientos.

Sacando á oposición la provisión de 19 plazas de dibujantes del material de ingenieros del ministerio de la Guerra.

Participando que en Francia ha sido restablecida la tasa denominada «entrepo», para el nitrato de sosa.

Anunciando que los gobiernos de Francia é Italia prorrogan «sine die» los convenios comerciales concertados en Marzo de 1914.

El indulto de Villalonga Se asegura que en breve, quizá mañana publicará la «Gaceta» el indulto de Villalonga.

Tormenta Durante la formidable tormenta que descargó en Madrid, cayeron varias chispas eléctricas.

Una fundió el cable del tranvía que circula por el paseo de Alfonso XII y otras descargaron en los cables de los tranvías de las calles de Toledo, Velázquez y barrio del Pacifico.

La lluvia inundó una casa en la calle de Erclilla. Acudieron los bomberos, salvando al vecindario.

Asuntos valencianos

La representación parlamentaria de Valencia ha visitado al director general de Agricultura, para solicitar su apoyo en pro de la instancia presentada por la Cámara Agrícola de Valencia...

En las distintas conferencias que ha celebrado con los representantes de las compañías, ha conseguido que mantengan los actuales precios.

Le visitó el señor Bergamín, cambiando impresiones acerca del abastecimiento de trigo. Ha dicho el señor Ortúño que hay harina en Madrid para mucho tiempo.

Bajo la presidencia de don Abilio Calderón se ha reunido la comisión permanente del Consejo Superior de Fomento y se acordó adoptar los medios conducentes para la adquisición de maquinaria agrícola destinada á los diversos cultivos...

Los Consejos provinciales se encargarán de formar una estadística de la producción y precio medio de los productos agrícolas. También se han adoptado medidas para la extinción de la langosta.

Asimismo se celebrará un concurso para la adquisición de maquinaria nacional y extranjera.

El subsecretario de Gobernación nos ha manifestado que en Valencia y San Sebastián se acienta la tranquilidad.

En Orense mejora la situación. Le visitó una comisión de dependientes de farmacia, manifestándole que si se les consideraba como dependientes, habría de concedérsese la jornada de ocho horas, y si no debía formarse con ellos un Cuerpo de practicantes igual al de Medicina.

Lo que dice Alcalá Zamora El señor Alcalá Zamora ha hecho las siguientes manifestaciones: «El Gobierno conservador aparece como un hecho inoportuno.

La significación actual del mundo no permite que gobiernen las derechas. La persistencia del señor Dato en el poder constituirá un verdadero peligro, pues la falta de opinión le obligaría á crear focos caciquíes.

Como solución se impone una situación liberal, fuertemente unida, con un programa lo más amplio posible, á fin de realizar la revolución desde el poder.

En materia social nada me asusta. Debe llegarse á la reforma agraria, á la expropiación, á la participación de los obreros en los beneficios, al salario del obrero en los domingos, como si trabajara.

El Estado debe organizar su patrimonio en beneficio de la producción y de los obreros. Hay que reformar la política tributaria, establecer las reformas militares y las de las contribuciones.

Las reformas han de ser amplísimas, especialmente en lo social y en lo militar.

Un soldado Mañana será filiado como soldado del primer regimiento de Ferrocarriles, el infante don Juan.

Ecuadrilla aérea En el aeródromo de Zelúan y Melilla han sido destinados á prestar servicio ocho aparatos aéreos, que formarán una escuadrilla mandada por el capitán aviador señor Fernández Mulero.

Felicitación La Sociedad Económica Matritense ha dirigido un oficio al capitán general felicítandole por la conducta del ejército en la última huelga de panaderos.

Recurso de casación En la Sala segunda del Supremo se ha visto el recurso de casación interpuesto por el escritor socialista don Oscar Pérez Solís, contra la sentencia de la Audiencia de Valladolid condenándole á tres años y medio de destierro, por injurias al ex ministro señor Alba.

Defendiendo el concejal socialista señor García Cortés, diciendo que en el artículo no existen injurias. En nombre del señor Alba informó el señor Chapparieta, sosteniendo que el artículo es injurioso, considerando improcedente el recurso.

El fiscal del Supremo informó adhiriéndose á la petición de Chapparieta.

Festival En la zona de recreos del Retiro se ha verificado un festival á beneficio de la Junta de damas de la Cruz Roja, viéndose concurrirísimos.

Atentada Santander.—Al regresar á su domicilio de Santón de rico cervero Ignacio Villarías, acompañado de su mecánico, un relámpago iluminó la carretera y vieron que una mano criminal había colocado en el camino dos gruesos árboles cruzados.

Construcción de 1.500 casas

Bilbao.—Se ha confirmado que la casa Sola comenzará en breve á edificar en terrenos del valle de Azia 1.500 casas, que tendrán un pequeño jardín, destinadas á familias modestas.

Gestiónase la constitución de una sociedad que abrirá túneles en el monte Archandá para facilitar la comunicación entre Bilbao y el valle.

Consejo de ministros A las cinco y cuarto han quedado reunidos los ministros en la Presidencia. El señor Dato llegó temprano, no habiendo logrado los periodistas hablar con él.

El vizconde de Eza dijo que se había posesionado el nuevo gobernador militar de San Sebastián. El señor Espada anunció que se ocuparía del cumplimiento del presupuesto de su departamento.

El ministro de la Gobernación llevaba un expediente de arriendo de un edificio en Valladolid para alojamiento de la guardia civil. Dijo que nada sabía relacionado con la próxima ejecución de los reos del asesinato de los guardias civiles.

Los señores Canal y Domínguez Pascual ninguna referencia dieron. El marqués de Lema dijo que se hallaba mejorado.

Añadió que el Gobierno de Budapest había publicado una Nota, participando que aceptaba la paz, y que de Méjico tenía idénticas noticias que las que publica la Prensa.

El Consejo terminó á las ocho de la noche. El señor Bergamín dio cuenta de las cuestiones pendientes con motivo de las huelgas y conflictos derivados de éstas.

Se aprobó el concurso de arriendo en Valladolid de una casa cuartel para la guardia civil. Se aprobó un expediente para adquirir una casa en Viena con destino á la embajada de España.

Otro expediente referente á organización de la oficina para regular la actuación de España en la Sociedad de las Naciones. Se aprobaron expedientes fijando el capital con que contribuirán las sociedades extranjeras.

Se aprobaron los medios para abaratar las subsistencias en relación con los productos, cuya exportación pudiera ser permitida y habrá siempre de acondicionarse á la comprobación de que haya sobrante, después de garantizar el consumo nacional y que se efectúe la rebaja de precios medios, suficientes para garantizar la eficacia.

Igualmente se aprobaron medidas para evitar el agio de las contrataciones bursátiles de la moneda extranjera. Se aprobaron expedientes de Fomento, inasunto concediendo á los agentes ferroviarios del servicio de cinco ferrocarriles que explota el Estado, los mismos aumentos de haberes que los otorgados por las compañías particulares.

Se acordó fijar el tipo de la comisión de intereses de las obligaciones que emitirá la Junta de Obras del Puerto, de Ceuta. Se aprobó el decreto modificando las planillas de los capitanes de la escuela de reserva auxiliar de infantería de marina.

Se aprobaron tres decretos de Instrucción pública, regulando la dotación y formación de los escalafones de los maestros y maestras de las escuelas nacionales. Ordenando la provisión y distribución de 49 plazas de inspectores, creadas por la ley de Presupuestos.

Reorganizándose las cuestiones administrativas de primera enseñanza, y exceptuando de las formalidades de subasta y concurso para la adquisición de papel con destino á cédulas personales y censo de las poblaciones. El señor Canal dio cuenta del estado de las negociaciones entre patronos y obreros, encaminadas á poner término á la huelga de mineros de Penarroya y Puerto Ibaño.

Milans del Bosch, Aguilera, satisfecho. Ha tomado posesión del cargo de comandante general de Alabarderos el general Milans del Bosch, el cual revistó las tropas, dirigiéndoles una alocución.

En el orden de la plaza de capitán general, Aguilera se muestra satisfechísimo del comportamiento del personal del ejército en las pasadas huelgas de panaderos.

Contra la especulación sobre el cambio. El ministro de Hacienda ha dirigido una real orden á los síndicos de los Colegios y agentes de Bolsa de Madrid, Barcelona y Bilbao, disponiendo que la contratación sobre monedas extranjeras se efectúe solamente durante el último cuarto de hora de negociación oficial.

Los representantes de los Bancos y banqueros que acuden diariamente á la Bolsa, protestaron contra los términos de la real orden, por no haber sido consultada con la Asociación de Banqueros, abandonando el local oficial de contratación y formaron un corro en la calle, donde esperaron.

El éxito fué muy comentado. La representación de la banca de Barcelona visitó al ministro de Hacienda para hablarle del asunto. El Gobierno parece dispuesto á tomar medidas energías para evitar la especulación desenfundada que se desarrollaba estos días en Bolsa.

Cuestiones obreras Zaragoza.—Se han reunido las directivas de las sociedades obreras para discutir la constitución del Sindicato único ó la Federación. Por votación se acordó el Sindicato.

Convinieron organizar un Congreso regional obrero para intensificar la campaña de protesta contra el Gobierno por la desconsideración hacia los obreros. Coruña.—Se han declarado en huelga los obreros de ambos sexos dedicados á la preparación de pescado para exportar, pidiendo aumento en los jornales.

Los exportadores no compraron pescado, temiendo no poder reexportarlo. La mayoría de los cargamentos han sido tirados al mar, volviéndose los pescadores á pescar.

Sevilla.—En Alcalá del Río han vuelto á producirse los conflictos agrarios, pidiendo los obreros aumento de jornales.

En la fábrica de harinas de Pando, el encargado despidió á un obrero y los compañeros pidieron su readmisión. El encargado les amenazó con un revólver y todos abandonaron la fábrica, comunicando lo ocurrido al gobernador.

Catástrofe automovilista En la carretera de Irún, cerca de Alcobendas, un automóvil, ocupado por Tomás Murguian, Antonio Gastón y Norberto Fernández caminaba velocísimo, cuando se le atravesó en la carretera un perro que acompañaba á un ganado. Al intentar salvarlo el pastor Román Martín fué arrollado por el auto.

El pastor murió abrazado al perro. El coche realizó un rápido viraje, cayendo á un terraplén, siendo despididos los ocupantes. Resultó muerto Tomás Murguian y heridos graves los acompañantes.

El monumento á Costa El Ayuntamiento ha acordado incluir en el próximo presupuesto 10.000 pesetas, con destino á la erección de un monumento á Joaquín Costa.

Después de los sucesos San Sebastián.—Las autoridades han cumplimentado al nuevo gobernador militar. Los heridos por los sucesos, mejoran. En Eibar se han reanudado los trabajos.

El conflicto del pan Sevilla.—Se agrava el conflicto del pan. Hoy escaseó algo más. Hubo conatos de motín.

Tranquilidad Robo Barcelona.—Sigue reinando tranquilidad, bajándose en todas partes. Continúan las precauciones. A las seis de la tarde unos desconocidos penetraron en el domicilio del abogado francés Pablo Tachert, en la calle de Cristina, á quien amordazaron y ataron fuertemente. Logró desatarse y salió al balcón, pidiendo auxilio.

Subieron varios transeúntes, auxiliándole, cuando ya los ladrones habían huido, después de robar. Se comenta el hecho por ocurrir en una calle tan céntrica y á hora semejante.

Los ingenieros En los cuarteles de ingenieros militares han empezado las fiestas conmemorativas del patrón del arma.

Explosión Gijón.—En un taller de vulcanización explotó una caldera. La detonación produjo gran alarma en el vecindario, que se congregó en las cercanías del taller. Resultó gravemente herido el obrero Darío Moreno.

Conducido á la Casa de Socorro hubo que amputarle el brazo derecho. Labor patriótica Bilbao.—Hoy saldrá para Burdeos la comisión científica bilbaína presidida por el catedrático de la Escuela de Comercio señor Serra, para dar allí varias conferencias españolas en el Paraninfo de la Universidad, desarrollando el tema «El progreso económico de España».

Mitines Ferrol.—Mañana separadamente celebrarán un mitin en el campo los elementos sindicalistas y socialistas. Se temen colisiones. Accidente ferroviario Ferrol.—Desde una máquina cayó al andén el jefe de la estación de Cruza, don Joaquín López. Se halla moribundo.

Blasco Ibañez en la Habana. Importantes declaraciones. Ha llegado á la Habana, procedente de Méjico, el insigne novelista español Blasco Ibañez, quien ha hecho las siguientes declaraciones á un redactor de «El Diario Español» de aquella ciudad.

«Altamente complacido se muestra el genial novelista, tanto de los Estados Unidos como de Méjico. En este último país, el actual presidente, Carranza, le dió dos ó tres comidas y le hizo su contenido á pesar de los muy graves problemas de carácter político que le embargaban.

En la comida de despedida, el general Carranza le habló á don Vicente de cosas que no son para dichas. Blasco Ibañez dejó encantado á don Venustiano Carranza, al enterarse de que él era el 99 presidente que había tenido Méjico.

En los Estados Unidos, Mr. Smith, el director general de Ward-Lite, le ofreció un original almuerzo donde sólo tomaron parte millonarios y el presidente de la Coban Cané.

Hablando de la situación política de Méjico, Blasco Ibañez dijo que era realmente muy comprometida para el general Carranza, que al igual que la mayor parte de los gobernantes de pueblos hispano-americanos, tiene un concepto muy equivocado de la política norteamericana con respecto á la América latina.

Dijo que en los Estados Unidos no se pensaba en el expansionismo hacia los pueblos de este continente, porque los yanquis tenían graves problemas interiores que resolver para meterse á redentores de gentes de otras razas y de otras muy diferentes costumbres.

«No se les ocultó á los gobernantes americanos—dijo—el hecho de que á ningún pueblo se le absorba por otro pueblo, si no se le extermina. En Méjico, por ejemplo, se tiene un concepto muy extraviado de la influencia que los Estados Unidos tienen en Cuba.»

El general Carranza declaró á Blasco Ibañez que no quería tal influencia para Méjico, pero el novelista español le hizo comprender que ese era un juicio erróneo, porque precisamente uno de los factores más importantes de la riqueza de Cuba y de su propia independencia, es ese constante trato con los Estados Unidos.

Blasco Ibañez permanecerá en Nueva York durante todo el mes de Mayo y el 19 de Junio próximo embarcará en «La France» con rumbo á Europa, donde empezará á escribir sus memorias.

La situación internacional

Siguen los encuentros Méjico.—Comunican de Diego Suárez que las tropas adicias al Gobierno han tenido un encuentro con la retaguardia de las fuerzas del rebelde Pancho Villa.

Este, que se encontraba próximo al lugar del encuentro, pudo escapar. Huelga de ferroviarios París.—Los ferroviarios han organizado actos de sabotaje en la línea de Burdeos. Han sido tiroreados los trenes. No hubo desgracias.

Otro grupo cortó los semáforos cerca de Lemans, disparando contra el maquinista que conducía el tren é hiriendo á un gendarme que le acompañaba. Sin tranvías Nueva York.—A consecuencia de la huelga de la fábrica de electricidad no circulan los tranvías.

(De la Agencia Radio) D'Annunzio se apodera de un pueblo yugoslavo. Roma.—D'Annunzio, en el frente de los Arditi, se ha apoderado del pueblo yugoslavo de Kavelaj, y hecho pública su intención de apoderarse del barrio de Sussak, habitado por eslavos y separado por un río de Fiume.

El proceso contra los ministros de Koltchak. Londres.—Un radiograma de Moscú anuncia que en Orensk ha empezado el proceso contra los ministros de Koltchak. Son 24 acusados; los cuales no se reconocen culpables.

Son acusados del crimen de haber realizado operaciones ilegales, por lo cual se pide contra ellos la pena de muerte. Wilson puede oponer su veto Washington.—Cuando empezó á hablarse del probable veto de Wilson á la resolución del Senado con motivo de la moción de Knok, declarando que existe el estado de paz entre los Estados Unidos y Alemania, se creyó, desde luego, que una mayoría de dos tercios del Senado de Washington, necesaria, según la Constitución, para que el veto no pudiera realizarse, no se conseguiría.

Efectivamente. Acaba de procederse á esta votación, cuyo resultado ha dado 213 votos á favor de la moción de Knok. Votaron en contra 152 senadores. En estas condiciones Wilson puede oponer su veto.

El voto de confianza á Millerand. París.—Comentando el voto de confianza otorgado á Millerand por la Cámara de los diputados, «Le Eclair» dice: «Investido de la confianza que la Cámara acaba de testimoniarte y provisto de poderes que le dejan toda libertad de acción; deseamos que Millerand tenga un feliz éxito en su próximo viaje á Londres, obteniendo de nuestros aliados completa solidaridad económica y financiera. Á fin de que en España podamos formar ante los delegados alemanes un grupo unido é indiscutible.»

«La Petite République» dice: «Un sentimiento muy manifiesto de división notóse ayer en la Cámara. El presidente del Consejo tuvo que hacer grandes esfuerzos para convencer á los diputados y hasta puede afirmarse que la Cámara no quedó completamente convencida.

Si el Gobierno obtuvo una importante mayoría, no fué debido al Gabinete, sino que lo motivó un hombre: el ascendente personal y la confianza que le inspira. No obstante, la tesis es sólida, y el presidente del Consejo es quien tiene razón.»

Más de D'Annunzio París.—Un telegrama de Milan dice que las demostraciones en Arditi de D'Annunzio en Sussak, fueron motivadas por noticias de detenciones de ciudadanos dalmatas y fiumeses en Roma.

La cuestión de Irlanda en América. Washington.—Los numerosos irlandeses establecidos en América y la repercusión que aquí tienen los acontecimientos de Irlanda son hechos que contribuyen á interesar la opinión americana por la suerte de aquel país.

Una resolución que expresa la simpatía de la Cámara de representantes hacia las aspiraciones del pueblo inglés á favor de un Gobierno autónomo, ha sido favorablemente acogida por la comisión de Negocios Extranjeros, en la que obtuvo aquella resolución una mayoría de once votos contra siete.

La moción se someterá á ratificación de la Asamblea en la próxima semana. RADIO

De última hora A las cuatro de esta madrugada nos hemos personado en el Hospital provincial, inquiriendo por el estado del herido en el tiro de ayer, Federico Martínez Esteban.

Su estado es gravísimo y se espera de un momento á otro un fatal desenlace. ENTRADOS

«Greif», de Hamburgo, con cargo general «Manuela Pla», de Cete, con bocoyes vacíos. Vcleros: «Isaura Blasco», de Ibiza, con madera. «Filomena», de Pinatar, con sal.

«Genoveva», de Torreveja, con sal. «Genoveva», de Mórlch, con azúcar. SALIDOS

«Key Jaime II», para Palma, con pasaje, valija y cargo general.

